

仕宏秋拍「宋聘號」始祖領銜 百年普洱茶皇中之皇

「普洱茶葉在行外人眼中可能每片都相差無幾，但在我看來卻自有不同。要拍賣普洱就要做好質量把關，所有拍品都要經過鑑定和精挑細選。」香港仕宏拍賣創辦人兼總裁周子振一口茶後緩緩說道，普洱老茶有市有價，極具投資和收藏價值，令收藏家趨之若鶩，一個好的交易平台尤其重要。



▲ 仕宏秋拍焦點：一筒七片百年宋聘號始祖（1917年前）（右）及二片紅印青餅（1950年代）（左）

仕宏拍賣自2014年秋季引入普洱茶拍賣，成為全球首家古董及頂級普洱茶拍賣行，如今更是普洱茶拍賣的翹楚及風向標。作為重要把關人，周子解釋，仕宏的宗旨是「仕以高品而宏」，「宏」即博大，「高品」則是高品質、高品味及高誠信。他認為，拍賣最重要講求信譽，所以必須親力親為確保拍品質素，讓客人放心。例如是次「2021秋季拍賣會」的重磅拍品—古董普洱茶「百年宋聘號」，周子與團隊由賣家手中收到茶葉後，足足用了超過三個月時間，搜遍全國不同資料及文獻，以鑑定這筒前所未有的「宋聘號」。

周子雀躍地分享：「今次拍賣的宋聘號與現時流通的可謂截然不同，經鑑定後相信是暫時市面上最早出產的宋聘號，大概會成為日後重要的參考指標。」周子本身興趣廣泛，熱愛中國文化，不但收藏書畫古玩，亦是一名品鑑家。但說到今次的「宋聘號」，他仍難掩興奮之情。他形容，多年來鑑定過云云的茶葉當中，這次是他最難忘、最有挑戰性的一次。



▲ 歷經百年，品相倉儲完美，原裝籐葉竹簍，餅形圓渾，餅型大而鬆，因其茶梗加入，成為茶餅支幹，有利陳化。

▶ 紅印青餅是新中國成立後第一批「印級」普洱茶，品質屬現代普洱茶上品，是陳年普洱的風向標之一。

前所未見之「宋聘號」

要鑑定古董普洱茶，一般會從包裝、條索、內票及筒票等特徵去識別。周子解釋，內飛是指嵌在茶內的印刷紙片，通常印有茶廠標記，有如普洱茶的身份證。專家可從內飛的紙質及印刷技術，推斷普洱茶的所屬年代。依據之一，宋聘號茶莊成立於清末，總部設在雲南，以生產普洱茶品聞名，宋聘號1917年與經營茶葉、棉花、滋補藥品等的「乾利貞商號」結為姻親，合併後易稱為「宋聘號」。現時市面上的宋聘號普洱茶，其內飛均印有「乾利貞宋聘號」平安如意商標，是合併後的產品。

可是，今次拍賣的宋聘號內飛卻只得文字而沒有商標，而且印刷模糊不清；而筒票則寫有「宋聘號記」，這不但與現存的宋聘號極為不同，連坊間亦無完整記載。周子說：「我們查找過無數書籍都無發現，請教過行內老茶人，最後我們反覆查證，發現這是1917年未合併前的宋聘號，而非乾利貞宋聘號。」周子與團隊在不同的工具書及縣誌查找，最後在文獻中尋得一個較令人信服的解釋。原來，當時雲南屬偏遠地區，各種技術均不夠發達，所以很多內票仍以木頭作印刷，而油墨亦就地取材，用上植物或水果提煉。由於植

物顏料非油性，印上內票後就顯得不夠清晰，並漸漸化開變得模糊，這也是最早年普洱茶的常見現象。

他們亦在著名茶文化研究專家楊凱的著作中，對比內票及筒票的圖案，證明這筒普洱屬宋聘號前期，可能屬目前市面上最早、最完整的宋聘號普洱茶。周子滿足地表示，這個是古董普洱的重大發現，今次拍賣的這筒宋聘號一筒七片，約重2,335克，仕宏初步估價，這筒「百年宋聘號」約值680萬至1,280萬（港元，下同），即保守估計每一克近3,000元。



▲ 一筒七片百年宋聘號始祖，估價：HKD 6,800,000 - 12,800,000

古董普洱 升幅驚人

古董普洱茶年代愈久遠味道愈好，有愈陳愈香、愈陳愈醇厚，愈陳愈甘醇之說。周子形容，古董普洱茶有如「可以喝的古董」，價值隨時比黃金更高。「古董普洱茶供應有限，而且不可複製，喝一片就少一片，是一種買少見少的消耗品，所以價格亦會隨年數而升值。」他補充，一片好的茶餅通常有幾個判斷因素，分別是年份、生產廠家、配方、保存狀態、稀有性及完美程度等，好的古董普洱升值潛力相當可觀，升價十倍甚至百倍的例子比比皆是。「例如2003年大益茶廠的金大益青餅，當時1件共84片，一件大約售2,000多人民幣，現在市價高達300萬港元一件；2017年大益茶廠廠出產的軒轅號當時售6萬元，現價值逾百萬，升幅達15倍。」

周子特別提到紅印青餅的升值潛力。紅印青餅是新中國成立後第一批「印級」普洱茶，品質屬現代普洱茶上品，是陳年普洱的風向標之一。一片五十年代的紅印青餅，八十年代末在香港的國貨公司僅售約四百多元，至九十年代已升至約7,000元，到2003年市價差不多達一萬元，2018年的拍賣中，成交價已飆升至約70萬。「試想想，當年的普洱茶也不算是高不可攀的名貴品，只是相當於當時工資約十分之一，很多人都能力購買。但如今卻升價千倍，你在八十年代買太古城（一個單位），買張大千或是齊白石字畫，亦無如此升幅。」

他分享道，曾經有一對移民加拿大的夫妻令他印象深刻。當時二人拿著完整的一筒普洱茶向周子問價，結果周子當時給他們的估價達到70萬一片，一筒五片即350萬。「他們當下懵了，以為我在說笑，還問我是用甚麼貨幣估算。」周子笑言：「可能是加拿大比較乾燥，加上他們把茶葉好好保存，所以這筒50年代紅印非常『乾倉』，才如此值錢。」普洱茶是需要陳化的茶葉，愈陳愈香，韻味綿長，放在較潮濕的地方會加速陳化時間，但太潮濕則會有倉味，也可能因濕氣太重而導致發霉及損壞，所以一般而言，古董普洱茶的倉儲相當重要。



◀ 周子率領仕宏專家團隊發現，此百年宋聘號始祖筒票深埋百片茶餅高內。

茗茶 悟出人生

對周子來說，古董普洱茶的價值不止於金錢，亦因可以從茗茶悟出人生。「普洱茶愈陳愈香，愈飲愈有深度。茗茶不像飲酒，茗茶時心如止水，不但會悟出很多人生道理，修身齊家治國平天下。慢慢飲的時候，也會帶來很多思考，很多回憶，藉機讓人反思每個決定是否正確。」

仕宏拍賣最後成功從相機拍賣轉型至普洱茶拍賣，並進駐銅鑼灣皇室堡近萬尺空間，同年11月，《福布斯》中國版更形容周子為「中國古董茶拍賣第一人」。仕宏拍賣11月27日再度舉行秋季拍賣，不但有「百年宋聘號」等古董普洱茶，亦有百年茶具、百年陳皮、茅台珍釀及補品佳釀等精品，其中更包括藏六二世鑿紋鳳首金壺。這個金壺是知名金工師藏六二世作品，手藝超群而且傳世量甚少，屬茶具上品。時代在變，或會洗盡鉛華，但一口古董普洱茶，卻可以品味時光倒流，體會源遠流長的中華文化與歷史。周子說，茶道高品而博大，飲茶和普洱茶投資如今愈趨年輕化，他亦喜見愈來愈多年輕人嘗試品茶，從中細味人生。周子又喝了一啖茶說道。

香港仕宏2021秋季拍賣會

現場拍賣與網上同步競拍

拍賣日期
2021年11月27日（星期六）

三大專場
2:00pm 足吾所好 - 古董級普洱茶及佳茗專場
3:45pm 鑾器天香 - 茶道、香道、花器專場
4:00pm 御尚芳奢 - 補品及茅台珍釀專場

展拍地點
香港銅鑼灣告士打道311號皇室堡15樓
仕宏文化中心

（資料由仕宏拍賣提供）